国足公布亚洲杯名单

热身赛两连败原班人马出战

1月4日,亚足联公布卡塔尔 亚洲杯 24 支参赛队的球员名 单。由于亚足联此前将亚洲杯的 报名人数增至26人,目前跟随中 国男足国家队参加阿布扎比拉练 的26名球员全员出战即将于1 月12日开打的亚洲杯。

亚洲杯出征名单的出炉,意 味着艾克森和李可两名入籍球 员最终无缘本届亚洲杯。国足 此前在热身赛分别以0比2负 于阿曼、1比2负于中国香港, 这也意味着国足将以热身赛两 连败的原班人马亮相多哈。主 帅扬科维奇上任以来一向追求 稳定和军纪,而且当前的阵容 已基本集结了国内最优秀的球 员,因此并未对西亚拉练的人 员作任何调整。

国足亚洲杯名单公布后,扬 科维奇在两个位置的用人遭到质 疑,首先是第四门将蹇韬,在赛会 制的亚洲杯,第四门将出场的机 会微乎其微;其次是此前替补入 选世预赛名单的年轻中卫徐浩 峰。两人目前在国家队均属于边 缘国脚,外界普遍认为在他们出 场时间极为有限的情况下,应将 名额给到相对薄弱的中场后腰位 置。上场与中国香港队的热身 赛,国足输球又输人,在国内引起 轩然大波,以国足两连败的状态 和沉重的心理包袱,本次亚洲杯 的前景将凶多吉少。

组4支球队,小组前两名直接出 线,6个小组中4个成绩最好的第 三名也将晋级16强,理论上国足 只要取得1胜1平的战绩,就有 机会小组出线。

国足亚洲杯26人名单:

门将: 颜骏凌(上海海港队)、 王大雷(山东泰山队)、蹇韬(成都 蓉城队)、刘殿座(武汉三镇队)

后卫: 蒋光太(上海海港队)、 朱辰杰(上海申花队)、李磊(北 京国安队)、张琳芃(上海海港 队)、徐浩峰(深圳队)、刘洋(山 东泰山队)、吴少聪(土耳其青年 联合队)、林良铭(大连人队)、蒋 圣龙(上海申花队)

中场:王上源(河南队)、徐新 (上海海港队)、谢鹏飞(武汉三镇 队)、吴曦(上海申花队)、高天意 (北京国安队)、陈蒲(山东泰山 队)、戴伟浚(上海申花队)、韦世 豪(武汉三镇队)、刘彬彬(山东泰 山队)、王秋明(天津津门虎队)

前锋:武磊(上海海港队)、张 玉宁(北京国安队)、谭龙(长春 亚泰队)

国足亚洲杯赛程:

1月13日22时30分中国 vs 塔吉克斯坦

1月17日19时30分黎巴 vs 中国

1月22日 23时 卡塔尔 vs





国足众将训练备战卡塔尔亚洲杯 图/视觉中国

中国足协公布2024赛历,中超3月1日开幕

1月4日,中国足协在遵循 国际足联和亚足联的竞赛日历 的前提下,公布2024职业联赛

竞赛日历。

赛历显示,2024赛季的首场 比赛为2月25日的超级杯赛,该 战由中超冠军上海海港队对阵 足协杯冠军上海申花队,目前已 确定在上海虹口足球场讲行。

2024 赛季的中超联赛确定 于3月1日开幕,于11月2日结 束;中甲联赛于3月9日开幕,于 11月3日结束;中乙联赛于3月 23日开幕,于10月20日结束。 足协杯赛事于3月15日开赛,于 11月23日结束,2024赛季的收

2024年,中国足球的重心当 属男足国家队冲击2026年美加 墨世界杯,女足国家队则进入赛 事真空期,男女足青少年队伍则 全面出击。

1月13日,中国男足将在亚 洲杯首轮赛事对阵塔吉克斯坦 队,开启亚洲杯的征程。

无论国足在亚洲杯能够走多 远,3月和6月才是决定国足命运 的两道坎。3月21日和3月26 日,国足将在世界杯亚洲区预选 赛与新加坡进行背靠背对决,6月 6日主场对阵泰国队,则将决定国 足能否如愿挺进世预赛18强赛。

4月15日至5月3日,中国 U23队将前往多哈出战U23亚洲 杯暨巴黎奥运预选赛决赛阶段比 赛,中国队与日本、韩国和阿联 酋分在B组,陷入"死亡之组"的 中国国奥出线前景被普遍看低。

此外,以2005年龄段为班 底的U20国青队将于9月21日 至 28 日出战 U20 亚洲杯预选 赛;以2008年龄段为班底的U17 国少队将出战于10月19日至 27日进行的U17亚洲杯预选赛; 以2004年龄段为班底的U20女 青队将出战于3月3日至16日 进行的U20女足亚洲杯。

羊城晚报记者 柴智

中超观察

俱乐部名称 应继续保持中性名

1月3日,中国足协通过官 方渠道向各地方会员协会和俱 乐部下发《中国足球协会职业俱 乐部和球队名称管理规定》。新 规最显著的变化是职业俱乐部 可在保持俱乐部中性名(非企业 化名称)的情况下,在2024至 2028赛季为各自一线队、梯队 寻求冠名合作。 过去三个赛季,中国职业足

球联赛陷入生存危机,不少俱乐 部经济状况举步维艰,职业联赛 品牌形象遭遇重创。据统计,从 2018至2022赛季,中超、中甲、 中乙三级联赛已有44家俱乐部 被取消相应联赛的注册资格。 此时中国足协做出规则调整,能 够让有困难的俱乐部通过自救 等方式改善生存环境,继续"活" 下去,也为职业联赛的可持续发 展创造有利条件。

中国足协对于新版《职业俱 乐部和球队名称管理规定》的官 方解释是:"按照《中国足球改革 发展总体方案》要求并兼顾我国 国情及职业联赛发展现状,为支 持俱乐部生存发展,促进中国足 球协会职业联赛长期、稳定发 展,规范俱乐部和球队名称使用 情况。"

新规规定,俱乐部在市场监

督管理部门注册的官方名称应 规范为:行政区划+俱乐部名 称+足球俱乐部+企业组织形 式,其中俱乐部名称长度不超过 四个汉字。也就是说,俱乐部名 称按规定应继续保持中性名。 俱乐部即便打算变更其名称,应 在每年赛季结束后提出申请,且 变更后的名称仍应为非企业化 名称。在完成俱乐部名称非企 业化变更后,俱乐部五年内不得 申请再次变更。

新规允许俱乐部一线队及 梯队与企业分别建立冠名合作 关系。具体来说,一家俱乐部 的单支队伍仅可接受一个主体 的冠名,不同队伍可接受不同 主体的冠名;参加男子职业联 赛的球队的冠名名称应规范 为:行政区划+俱乐部名称+赞 助商名称+队,赞助商名称不得 使用非汉字字符并应精简在四 个汉字以内且不得出现集团、 公司、企业等词组;俱乐部青训 梯队在其参加中国足协主办的 赛事中,简称为行政区划+俱 乐部名+赞助商名称+梯队。 规定同时明确俱乐部球队冠名 期限最低为一个赛季,且赛季 内不得更改冠名。

羊城晚报记者 柴智



巴黎圣日耳曼轻取图卢兹

北京时间1月4日凌晨在法 国超级杯比赛中,巴黎圣日耳曼 (以下简称"大巴黎")主场以2 比0轻取图卢兹,李刚仁和姆巴 佩分别建功。

上赛季法甲冠军大巴黎对 阵上赛季法国杯冠军图卢兹,这 样的超级杯对阵看上去似乎很 吸引人,其实双方实力相差悬 殊。大巴黎本赛季在法甲积分 榜领跑,图卢兹只排名倒数第 三。开场仅3分钟,维蒂尼亚长 传禁区右侧,登贝莱横扫门前, 韩国国脚李刚仁推射破门。

第45分钟,巴尔科拉左路

传中,姆巴佩摆脱四人围抢突入 禁区抽射扩大比分。在大巴黎 队史射手榜上,姆巴佩以234球 遥遥领先,乌拉圭神锋卡瓦尼以 200球排名次席。

可是姆巴佩已经25岁,再 不去更大的舞台迎接更多挑战, 将渐渐没机会了。C罗以451球 排名皇家马德里队史第一,如果 姆巴佩早点去皇马,也许有机会 接近C罗的纪录。按现在的势 头,姆巴佩连接近皇马队史射手 榜第二名劳尔(323球)的可能性 都越来越小了。

羊城晚报记者 刘毅



2024年1月5日/星期五/经济新闻部主编/责编 李卉 / 美编 夏学群 / 校对

财经•视野A9



"逆向讨薪"近6000万

银行业薪酬追索其实不稀罕

单位发给自己的钱,还能再要回去? 2023 年12月28日晚,招商银行发布监事会决议公 告称,会议审议通过了《关于招商银行2022年 度绩效薪酬追索扣回情况的议案》,这让一笔 近6000万元的"逆向讨薪"引发广泛关注。羊 城晚报记者留意到,实际上,薪酬追索在银行 业内,已不再是新鲜事,根据原银保监会的数 据透露,95%以上银行保险机构已制定并实施 了绩效薪酬延期支付和追索扣回制度。



多家银行建立薪酬追索制度

事实上,早在2023年3月份 招行公布的2022年年报中就按 露显示,为缓释各类经营和管理 风险,根据监管要求及经营管理 需要,建立了薪酬延期支付和绩 效薪酬追索扣回相关机制。 2022年,执行绩效薪酬追索扣回 的员工2876人,追索扣回绩效薪 酬总金额5824万元。

那么,除了招商银行,还有哪 些银行也建立了类似的制度? 羊 城晚报记者梳理公开信息发现, 2022年年报显示,六大国有 行中,邮储银行已建立绩效 年薪延期支付制度,其余五 大行也都表示,建立了绩效 薪酬延期支付及追索扣回制 度;股份制商业银行中,包括招 商银行、兴业银行、光大银行、中 信银行、平安银行、民生银行、渤 海银行等都建立了绩效薪酬延期 支付及追索扣回机制;在城商行 中,北京银行、青岛银行、郑州银 行、九江银行等都建立了绩效薪 酬延期支付及追索扣回机制。其 中,渤海银行在年报中显示, 2022年该行追索扣回370人的绩 效薪酬 1760 万元。



近年来银行追索绩效薪酬典型案例

渤海银行 2022 年追索扣回 370 人的绩效薪酬 1760万元。

招商银行2022年执行绩效薪酬追索扣回的员工 2876人,追索扣回绩效薪酬总金额5824万元。

山西5家城商行合并重组期间,对61名高管和关 键岗位人员追索扣回绩效薪酬3359万元。



相关机制建立 监管早有要求

为何银行业近年来开始建 立薪酬追索机制?原来监管早 已经有要求。据原银保监会出 台的《关于建立完善银行保险机 构绩效薪酬追索扣回机制的指 导意见》,要求银行保险机构根 据风险暴露情况追回不当发放 的绩效薪酬,强化薪酬与风险承 扫的一致性。

2023年3月份,原银保监会 在官网上发文称,2020年至 2022年,银保监会聚焦大股东 操纵、内部人控制等突出乱象,

标本兼治、分类施策、统筹推进 的原则,深入开展银行业保险业 健全公司治理三年行动,取得明 显成效。其中,明确表示,激励 约束机制是银行保险机构经营 管理的指挥棒,要求健全薪酬延 期支付和追索扣回机制。出台 持续开展薪酬延期支付情况现 场检查和评估。

坚持问题导向和系统思维,按照

彼时的数据显示,95%以上 机构已制定并实施了绩效薪酬 延期支付和追索扣回制度。特 别是在一些高风险机构,相关 制度为追究违规高管责任、挽 回资产损失发挥了重要作用。 例如,山西5家城商行合并重 组期间,对61名高管和关键岗 位人员追索扣回绩效薪酬 3359万元。

早在2022年8月2日,财政 部官网发布《关于进一步加强国 有金融企业财务管理的通知》 (以下简称《通知》),从多方面 对国有金融企业财务管理提出 新要求。

上述《通知》就明确提出,金 融企业要落实高级管理人员及 对风险有直接或重要影响岗位 的员工绩效薪酬延期支付机制, 确保绩效薪酬支付期限与风险 持续期限相匹配;建立绩效薪酬 追索扣回机制,对于员工在自身 职责内未能勤勉尽责,使得金融 企业发生重大违法违规行为或 重大风险损失的,金融企业应当 追责追薪。简单理解,对高管和 重要岗位员工的薪酬实施追责 制度,犯错要追回。

哪些人可能会 被追索薪酬?

犯错被追责乃至被追薪,不 仅有助于防范激进经营行为和 违法违规行为,从长远看更利于 银行保险机构稳健经营和可持 续发展。

但到底哪些人犯错会被追 回薪酬,事实上监管也早有规 定。原中国银保监会办公厅 2021年1月28日印发的《关于 建立完善银行保险机构绩效薪 酬追索扣回机制指导意见的通 知》有了明确规定。

银行保险机构发生下列情 形之一的,银行保险机构可以追 回向高级管理人员和关键岗位 人员超额发放的所有绩效薪酬 和其他激励性报酬:

(一)银行保险机构发生财 务报表重述等情形,导致绩效薪 酬所依据的财务信息发生较大 调整的;

(二)绩效考核结果存在弄 虚作假的;

(三)违反薪酬管理程序擅 自发放绩效薪酬或擅自增加薪 酬激励项目的;

(四)其他违规或基于错误 信息发放薪酬的。

银行保险机构发生下列情 形之一的,应当追索扣回负有主 要责任的高级管理人员和关键 岗位人员相应期限内的全部绩 效薪酬,追索扣回其他责任人员 相应期限内的部分绩效薪酬:

(一)重要监管指标严重不 达标或偏离合理区间的;

(二)被银保监会及其派出 机构或其他金融监管部门采取 接管等风险处置措施的; (三)发生重大风险事件,对

金融市场秩序造成恶劣影响的; (四)其他对银行保险机构的 财产、声誉等造成重大损害的情形。

值得留意的是,彼时已经明 确离职人员和退休人员适用绩 效薪酬追索扣回机制。

互联网巨头"拼"回购

腾讯日均砸10亿港元,阿里巴巴耗资比它还多 羊城晚报记者 黄婷

刚一开年,互联网企业就砸下真金白银,以回购公 告向投资者传递对公司未来发展的信心

1月2日至3日,腾讯控股(00700.HK)连续两天在 港交所发布公告,日均耗资10亿港元回购超过330万 股。同样在这两天,小米集团(01810,HK)连续发布回 购公告,共回购630万股,耗资将近5000万港元。此 外,阿里巴巴(BABA.NASDAQ;09988.HK)也于2日晚间披 露了2023年的回购"成绩单",过去一年回购金额为95 亿美元(约合人民币680亿元),规模超过腾讯。

腾讯频频"加码"

一年回购次数超120次

大手笔回购自家股票,对腾 讯控股而言并非罕见。刚刚过 去的2023年,堪称腾讯的回购 加码之年。根据同花顺 iFind, 2023年腾讯回购次数已超120 次,回购金额达494.33亿港元, 总计回购1.487亿股,按照目前 总股本94.83亿股计算,相当于 买回了0.015个腾讯。

在去年的回购历程中,腾讯 日均回购金额逐步增加。从 2022年8月底至2023年5月 底,每日回购金额约为3.5亿港 元。自2023年6月以来,回购 节奏更是进一步加快,这一数字 又提升到了4亿港元左右,被戏 称为"腾四亿"。2023年12月下 旬开始,腾讯回购大幅度加码, 日均回购金额提升至10亿港 元,提升了一倍以上。

业内人士分析,向市场传递 信心,支撑股价正是腾讯回购的 动力所在。与2023年6月回购 节奏加快相对应的是,2023年5 月31日,腾讯控股在盘中出现 了306港元的相对低谷,较当年 年初最高点的414.2港元跌去了 26.12%;多轮回购后,腾讯控股 股价在半个月后被拉到360港 元之上。

阿里连创纪录 互联网巨头回购潮将持续

抛出近500亿港元的回购 金额,腾讯俨然是2023年港股 的"回购王"。不过,1月2日 晚,阿里巴巴在港交所发布公告 称,截至2023年12月31日的 12个月期间,阿里巴巴以95亿 美元的总价回购了总计8.979亿 股普通股(相当于1.122亿股美 国存托股)。阿里巴巴全年回购 金额和股份数量超过腾讯,相当 于买回了0.044个阿里。

阿里巴巴公告称,这些回购 是根据公司的股份回购计划在 美国市场和香港市场进行的。 截至2023年12月31日止,在董 事会授权的股份回购计划下仍 剩117亿美元回购额度,有效期 至2025年3月。

与腾讯类似的是,阿里的回 购金额一直在扩大。早在2020 年年底,阿里宣布了回购100亿 美元的美国存托股。2022年3

月,阿里将股份回购计划的规模 由 150 亿美元扩大至 250 亿美 元,回购将持续至2024年3月 底,创下中概股回购规模纪录。 8个月后,这一数据又被阿里再 度打破,股份回购计划扩大到 400亿美元,有效期也延长至 2025年3月底前。 除了腾讯和阿里,记者梳理

发现,小米集团、快手(01024, HK)2023年全年回购金额分别 位列港股的第八、第九名。互 联网和科技公司"拼"回购的背 后,也有港股市场表现不尽如 人意和公司价值被低估的原 因。兴业证券研究显示,大规 模的公司回购往往预示着阶段 性底部,并且后续均伴随着一 波上涨行情。也有业内人士认 为,互联网公司的回购动作将 持续,能否提振股价则要综合 多个因素考虑。